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50%50%

Secteur

Industrie (agro-

alimentaire, énergie, 

aéronautique / spatial, 

défense, automobile, 

transports…) 

Retail / Commerce 

PROFIL DES REPONDANTS

Direction 

57%

30%

13%

1%

Direction technique /
des opérations

Direction générale

Direction administrative
et financière

Autre

200 répondants

Fonction 

23%

12%

10%

9%

8%

8%

8%

6%

6%

5%

1%

1%

3%

PDG / DG / PDG Adjoint

Directeur / Manager Supply Chain

Responsable technique

Directeur/ Responsable financier

Directeur RSE / Responsable QHSE / Qualité

Directeur R&D / Stratégie

Directeur des opérations / Responsable operationnel

Chef / Directeur de projet environnemental

Chef de groupe

Directeur d'enseigne / de magasin

Directeur d'usine / de site

Responsable services généraux

Autre

Base : 152 répondants /Question ouverte
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Taille salariale

21%

9%

14%

19%

9%

7%

3%

20%

  Entre 10 et
moins de 50

collaborateurs

  Entre 50 et
moins de 100

collaborateurs

  Entre 100 et
moins de 250

collaborateurs

  Entre 250 et
moins de 1000
collaborateurs

  Entre 1000 et
moins de 3000
collaborateurs

  Entre 3000 et
moins de 5000
collaborateurs

  Entre 5000 et
moins de 10

000
collaborateurs

  10 000
collaborateurs

ou plus

RégionIDF : 23%

Nord-Ouest :  21%

Sud-Ouest :  8%

Nord-Est :  27%

Sud-Est :  22%

PROFIL DES REPONDANTS

Chiffre d’affaires

PME

43%

ETI

35%

GE

23%

10% 10%

18%

9%

13%

3%

23%

16%

Moins de 5 
millions 
d’euros

Entre 5 et 
moins de 10 

millions 
d’euros

Entre 10 et 
moins de 50 

millions 
d’euros

Entre 50 et 
moins de 100 

millions 
d’euros

Entre 100 et 
moins de 500 

millions 
d’euros

Entre 500 et 
moins 1 
milliard 
d’euros

1 milliard 
d’euros ou 

plus

Ne sais pas /
Ne souhaite

pas répondre

Moins de 50 

millions d’euros

38%

Entre 50 et moins 

de 500 millions 

d’euros

21%

500 millions 

d’euros ou plus

26%

200 répondants
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Un engagement timide face aux enjeux de la 

transition énergétique

Les entreprises de l’industrie et du retail se montrent matures 

sur le sujet de la transition énergétique puisque 84% d’entre 

elles déclarent avoir déjà mis en place des actions visant à 

améliorer leur performance énergétique, dont 59% depuis 

plus de 2 ans. Les industriels se montrent légèrement plus 

avancés que les acteurs du retail, avec 86% des entreprises du 

secteur ayant engagé des démarches, contre 82% dans le retail.

D’ailleurs, les entreprises de l’industrie diversifient les actions 

mises en œuvre en ciblant plusieurs catégories d’équipements. 

Les principales priorités concernent l’éclairage (LED, capteurs 

de présence, éclairage naturel...) avec 92% des répondants 

ayant déjà mis en place ou prévoyant des actions dans ce sens, 

le chauffage, la ventilation et la climatisation (CVC) à 79%, 

ainsi que la mise à disposition de véhicules électriques à 75%.

Du côté des retailers, l’éclairage arrive également en tête des 

priorités, avec 97% des entreprises ayant déjà mis en place ou 

prévoyant des actions dans ce sens. Viennent ensuite 

l’optimisation des consommations électriques (85%) et les 

systèmes CVC (84%).

Ces équipements sont privilégiés car ils permettent également 

aux entreprises de réaliser des économies significatives sur 

leurs factures énergétiques, une motivation citée par 71% des 

répondants, et même par 80% dans le secteur industriel. Au-

delà de la réduction des coûts, les entreprises cherchent 

également à renforcer leur image (45%), à répondre aux 

attentes des parties prenantes (41%) et à réduire leurs 

émissions GES (40%) à travers leurs projets de transition 

énergétique.

Des freins financiers encore très présents

Malgré une volonté affirmée de s’engager dans la transition 

énergétique, les contraintes financières restent le principal 

obstacle pour les entreprises de l’industrie et du retail. 

Les freins les plus souvent évoqués sont le manque de 

moyens financiers pour déployer des actions (40%), 

l’incertitude concernant le retour sur investissement des 

projets (39%), et la complexité des conditions d’accès et 

d’éligibilité à certaines aides (28%).

Le financement de la transition énergétique constitue donc un 

véritable enjeu stratégique pour les décideurs de l’industrie et 

du retail. La majorité des répondants expriment un besoin 

d’accompagnement et d’information sur les solutions de 

financement de leurs projets de transition énergétique puisque 

44% estiment ne pas être suffisamment informés sur le 

sujet.

SYNTHESE
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D’ailleurs, l’autofinancement reste la solution la plus 

privilégiée par 54% des entreprises, tant dans l’industrie (55%) 

que dans le retail (47%). Viennent ensuite les prêts bancaires 

(34%) et les aides et subventions publiques (28%). En 

moyenne, les entreprises mobilisent 1,5 source de 

financement, ce qui démontre une certaine limitation dans 

l’accès aux ressources nécessaires et restreint les montants 

investis.

En effet, à date, 60% des répondants déclarent avoir investi ou 

prévoir d’investir moins de 500 000 euros dans leurs projets 

de transition énergétique. 

Les critères de choix des types de financement reposent avant 

tout sur leur facilité d’accès, leur impact limité sur le bilan 

comptable, et leur coût.

Une conscience de l’urgence énergétique malgré 

les contraintes financières

Malgré les freins financiers évoqués, les décideurs des secteurs 

de l’industrie et du retail restent globalement optimistes quant 

à leur implication en matière de transition énergétique. En 

effet, 55% d’entre eux estiment que les investissements dans 

les projets de transition énergétique augmenteront dans les 

années à venir, notamment dans le retail (63% contre 47% dans 

l’industrie).

Cette tendance peut s’expliquer, en partie, par le durcissement 

progressif de la réglementation environnementale, qui incite les 

entreprises à intensifier leurs efforts.

In fine, bien que la majorité des entreprises de l’industrie et du 

retail aient engagé des actions en matière de transition 

énergétique, leurs efforts restent souvent freinés par des 

contraintes financières, un manque de visibilité sur les 

financements disponibles, des incertitudes sur le retour sur 

investissement de ces actions et une faible planification à 

moyen terme. Les démarches restent encore trop concentrées 

sur les actions les plus accessibles, au détriment d’une 

stratégie globale. 

Pour améliorer le déploiement de ces actions, les entreprises 

doivent mieux anticiper leurs besoins financiers, s’informer 

davantage sur les aides existantes et considérer davantage 

l’accompagnement externe comme un levier d’efficacité, et non 

uniquement comme un coût.

SYNTHESE
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Etat des lieux du 

déploiement de la transition 

énergétique

Les catégories 

d’équipements ciblés 

pour la transition 

énergétique

Les motivations et freins 

du déploiement de la 

transition énergétique 

Les approches 

adoptées pour déployer 

et planifier les projets 

de transition 

énergétique 

PARTIE 1
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Votre entreprise a-t-elle déjà mené des actions 

d’amélioration de la performance énergétique ? 

La majorité des entreprises du retail et de l’industrie ont déjà engagé des actions 

d’amélioration énergétique.

Base : ensemble des répondants (200 répondants) 

/ Une seule réponse possible

59%
25%

5%

4%

1%

7%

Base : ensemble des répondants (200 répondants) 

/ Une seule réponse possible

Oui, depuis plus de 2 ans

Oui, depuis 2 ans ou moins

Non, mais c’est prévu dans les 12 prochains mois

Non, mais c’est prévu dans les 3 années à venir

Non, et ce n’est pas prévu

Ne sais pas

OUI

84%

PREVU

9%

GMS : 70%

10 sites ou plus : 67%

5 millions d’euros et plus 
en facture énergétique : 
86%

Ont déjà engagé une 
démarche de réponse à 

la CSRD : 
95%

PERFORMANCE ENERGETIQUE
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Dans le secteur industriel, l'éclairage, le chauffage / ventilation / climatisation et la mise à disposition 

de voitures électriques figurent parmi les catégories d'équipements les plus utilisées en matière de 

transition énergétique 

Base : 92 répondants issus du secteur de l’industrie et ayant mené ou prévu de mener des actions d’amélioration 

de la performance énergétique / Une seule réponse par ligne

3%

11%

20%

10%

16%

17%

16%

28%

17%

25%

10%

10%

10%

10%

10%

10%

10%

10%

10%

10%

13%

22%

22%

21%

37%

22%

23%

23%

22%

15%

79%

58%

53%

52%

35%

45%

37%

32%

30%

34%

Éclairage (LED, capteurs de présence, optimisation de 

l’éclairage naturel)

Chauffage, ventilation et climatisation (CVC)

Mise à disposition de voitures électriques et de 

bornes de recharge

Optimisation des consommations électriques 

(transformateurs, moteurs, variateurs de vitesse…)

Énergies renouvelables (panneaux solaires…)

Systèmes de production (machines, process 

industriels)

Optimisation des utilités (air comprimé, vapeur, eau 

chaude)

Gestion et récupération de chaleur

Systèmes de gestion énergétique des bâtiments (GTB)

Systèmes de refroidissement

Déjà mis en placePas du tout prévu

92%

79%

75%

73%

72%

66%

60%

54%

52%

49%

Mis en place 

ou prévu

Quelles sont les catégories d’équipements que vous ciblez en matière de transition énergétique ? - Industrie

Prévu

4%

10%

5%

17%

12%

16%

24%

17%

30%

26%

Ne sais pas

PERFORMANCE ENERGETIQUE
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Pour les retailers, l'éclairage, l'optimisation de la consommation électrique, ainsi que le chauffage / la 

ventilation et la climatisation sont les catégories les plus ciblées en matière de transition énergétique

Base : 93 répondants issus du secteur du retail et ayant mené ou prévu de mener des actions d’amélioration de la 

performance énergétique / Une seule réponse par ligne

2%

10%

10%

17%

15%

14%

22%

10%

10%

10%

10%

10%

10%

10%

12%

33%

18%

29%

38%

28%

20%

85%

52%

66%

49%

40%

41%

35%

Éclairage (LED, capteurs de présence, optimisation de 

l’éclairage naturel)

Optimisation des consommations électriques 

(automatisation, régulation intelligente)

Chauffage, ventilation et climatisation (CVC)

Mise à disposition de voitures électriques et de bornes 

de recharge

Énergies renouvelables (panneaux solaires, pompes à 

chaleur)

Systèmes de gestion énergétique des bâtiments (GTB)

Froid commercial (production et mobilier)

Déjà mis en placePas du tout prévu

97%

85%

84%

78%

77%

69%

56%

Mis en place 

ou prévu

Quelles sont les catégories d’équipements que vous ciblez en matière de transition énergétique ? - Retail

Prévu

1%

5%

6%

4%

8%

17%

23%

Ne sais pas

PERFORMANCE ENERGETIQUE
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Les entreprises de l'industrie et du retail sont notamment motivées par la réalisation d'économies, 

l'amélioration de leur image et la satisfaction des attentes des parties prenantes dans leur transition 

énergétique.

PERFORMANCE ENERGETIQUE
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71%

45%

41%

40%

36%

22%

9%

3%

1%

Réduire la facture énergétique / réaliser des économies

Améliorer et valoriser l’image de l’entreprise

Répondre aux attentes des parties prenantes (clients, 

fournisseurs, donneurs d'ordre…)

Réduire ses émissions GES

Être davantage en conformité avec la réglementation

Limiter la dépendance aux énergies fossiles et sécuriser

son approvisionnement énergétique

Valoriser son patrimoine immobilier

Autre

Ne sais pas

Base : 185 répondants ayant mené ou prévu de mener des actions d’amélioration de la performance 

énergétique/ Plusieurs réponses possibles

Quelles sont les principales motivations de votre entreprise au déploiement de la transition énergétique ?  

3 réponses maximum 

80%

51%

49%

47%

28%

20%

5%

-

-

Industrie

b= 92 répondants

Retail

b= 93 répondants

62%

39%

33%

33%

44%

24%

12%

6%

2%

Direction technique / des 
opérations : 47%

GE : 50%

Sud-Est : 60%

2,7 motivations 

citées en moyenne 
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Le déploiement de la transition énergétique est néanmoins entravé par des contraintes financières, 

notamment le manque de moyens, l'incertitude quant au retour sur investissement et les difficultés 

d'obtention de certaines aides

PERFORMANCE ENERGETIQUE
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40%

39%

28%

19%

18%

16%

14%

4%

7%

12%

Manque de moyens financiers pour déployer

ces actions

Incertitude quant au retour sur investissement

des projets de transition énergétique

Difficulté des conditions 

d’obtention/d’éligibilité de certaines aides

Manque de connaissances des solutions de

financement et des aides et subventions…

Manque de vision / de stratégie sur les actions

à mener

Manque d’expertise technique en interne

Délais d’obtention trop longs pour certains 

modes de financement

Autre

Aucun frein

Ne sais pas

Quels freins votre entreprise rencontre-elle pour déployer la transition énergétique ? - 3 réponses maximum 

46%

46%

29%

21%

11%

15%

11%

5%

5%

12%

Industrie

b= 100 répondants

Retail

b= 100 répondants

34%

32%

26%

17%

26%

17%

17%

2%

9%

13%

Moins de 50 millions 
en CA  : 52%

2,2 freins cités 

en moyenne 

« Le fait d'être locataire sur certains sites », « Délai de réponse pour 
les autorisations d'exploitation (panneaux photovoltaïques) », 
« Manque de ressources humaines »…

Base : 185 répondants ayant mené ou prévu de mener des actions d’amélioration de la performance 

énergétique/ Plusieurs réponses possibles
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15

Les montants investis sur 

les projets de transition 

énergétique

Les types et modes de 

financements utilisés

Le financement de la transition 

énergétique

PARTIE 2
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FINANCEMENT

1616

6 répondants sur 10 déclarent que leur entreprise a investi ou prévoit d’investir moins de 

500 000 euros par an sur ses projets de transition énergétique 

Base : 185 répondants ayant mené ou prévu de mener des 

actions d’amélioration de la performance énergétique / Une 

seule réponse possible 

Quel est le montant annuel investi par votre entreprise sur les projets de transition énergétique ? / Quelle est l’enveloppe annuelle 

moyenne d’investissement prévue par votre entreprise sur les projets de transition énergétique ?

11%

26%
23%

9% 7%
4%

21%

Moins de 

10 000 

euros

Entre 10 

000 et 

moins de 

100 000 

euros

Entre 100 

000 et 

moins de 

500 000 

euros

Entre 500 

000 et 

moins de 2 

millions 

d’euros

Entre 2 

millions et 

moins de 

10 millions 

d’euros

10 millions 

d’euros et 

plus

Ne sait pas

Moins de 500 000 

euros 

60%

500 000 euros et 

plus 

19%

25%

50%

25%

Moins de 

10 000 

euros

Entre 10 

000 et 

moins de 

100 000 

euros

Entre 100 

000 et 

moins de 

500 000 

euros

Entre 500 

000 et 

moins de 2 

millions 

d’euros

Entre 2 

millions et 

moins de 

10 millions 

d’euros

10 millions 

d’euros et 

plus

Ne sait pas

9%

25% 23%

9% 8%
4%

23%

Moins de 

10 000 

euros

Entre 10 

000 et 

moins de 

100 000 

euros

Entre 100 

000 et 

moins de 

500 000 

euros

Entre 500 

000 et 

moins de 2 

millions 

d’euros

Entre 2 

millions et 

moins de 

10 millions 

d’euros

10 millions 

d’euros et 

plus

Ne sait pas

Montant investi

b= 168 répondants

Montant prévu

b= 17 répondants

Montant investi ou prévu

Un seul 
site: 
21%

10 sites 
ou plus : 

14%

N’ayant pas encore 
engagé de 

démarche de 
réponse à la CSRD : 

41%

Base faible 
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FINANCEMENT

Fortement 

augmenter

27%

Faiblement 

augmenter

28%

Rester stable

29%

Faiblement 

diminuer

3%

Fortement diminuer

2%

Ne sais pas

11%

Dans les années à venir, pensez-vous que le montant investi dans les projets de transition énergétique va…

Base : 168 répondants ayant mené des actions d’amélioration 

de la performance énergétique / Une seule réponse possible

DIMINUER

5%

Pour plus de la moitié d’entre eux, ce montant devrait augmenter dans les années à venir

AUGMENTER

55%

500 millions d’euros 
ou plus en CA : 

68%

Fortement 

augmenter

35%

Faiblement 

augmenter

28%

Rester 

stable

21%

Faiblement 

diminuer

4%

Ne sais pas

12%

Fortement 

augmenter

19%

Faiblement 

augmenter

28%

Rester 

stable

36%

Faiblement 

diminuer

2%

Fortement 

diminuer

5%

Ne sais pas

10%

1717

Industrie

b= 86 répondants

Retail

b= 82 répondants

DIMINUER

7%

AUGMENTER

47%

DIMINUER

4%

AUGMENTER

63%
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Les fonds propres, le prêt bancaire et les aides et subventions figurent parmi les types de financement les 

plus privilégiés par les entreprises de l’industrie et du retail pour développer des projets d’amélioration de 

la performance énergétique 

54%

34%

28%

16%

8%

5%

14%

Fonds propres / Auto-

financement

Prêt bancaire

Aides / Subventions de 

l’Etat ou locales

Investissements privés

Solutions de leasing

Financements participatifs

Ne sais pas

Base : 185 répondants ayant mené ou prévu de mener des actions 

d’amélioration de la performance énergétique/ Plusieurs réponses possibles

Quels types de financement avez-vous utilisés pour développer des projets d’amélioration de la performance énergétique ? Quels types de 

financement envisagez-vous d’utiliser pour développer des projets d’amélioration de la performance énergétique ?

55%

28%

33%

15%

8%

5%

15%

47%

29%

35%

24%

12%

12%

12%

Types de financement utilisés 

b= 168 répondants

Types de financement prévus

b= 17 répondants

Types de financement utilisés 

ou prévus

Direction générale : 
40%

5 millions d’euros ou plus 
en facture énergétique : 
68%

Nord-Est : 26%

1,5 type de 

financement cité 

en moyenne 

1,5 type de 

financement cité 

en moyenne 

1,8 type de 

financement cité 

en moyenne 

Base faible 

FINANCEMENT
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Oui, tout à fait 

14%

Oui, plutôt

30%

Non, plutôt pas

29%

Non, pas du tout 

15%

Ne sais pas

12%

Etes-vous suffisamment informés en matière de financement de la transition énergétique ?

Base : ensemble des répondants (200 répondants)/ Une seule réponse possible

Non

44%

Oui

44%

Ayant déjà engagé une 
démarche de réponse à 
la CSRD : 27%

Le niveau d’information en matière de financement de la transition énergétique est cependant 

très moyen, notamment dans le secteur de l’industrie 

FINANCEMENT

Oui, tout à 

fait 

20%

Oui, 

plutôt

25%

Non, plutôt 

pas

28%

Non, pas du 

tout 

18%

Ne sais pas

9%

Oui, tout à 

fait 

8%

Oui, 

plutôt

35%

Non, plutôt 

pas

30%

Non, pas du 

tout 

12%

Ne sais pas

15%

Industrie

b= 100 répondants

Retail

b= 100 répondants

Non

42%

Oui

43%

Non

46%

Oui

45%



Comment passer à l'action ? 

Les 5 recommandations de

ETUDE 2023
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LES RECOS R3

La transition énergétique peut être un véritable atout pour les entreprises. R3 vous propose 5 

recommandations pour faire de vos projets énergétiques des sources de gains économiques et 

environnementaux.

Réaliser un diagnostic énergétique complet pour définir une stratégie énergétique globale éclairée

Le diagnostic énergétique permet de mieux connaitre vos installations, vos usages et consommations pour définir les actions clés 

à mettre en place, les investissements nécessaires et les gains estimés. 

Se donner les moyens en choisissant des modes de financement adaptés

Des solutions agiles et flexibles, telles que la location opérationnelle, permettent de déployer des projets plus ambitieux avec des 

gains importants et immédiats, tout en préservant votre trésorerie. 

Mutualiser ses changements d’équipements

Définir un plan d’investissement avec des changements mutualisés vous permet de maximiser vos gains économiques et 

environnementaux, de bénéficier de meilleures conditions de financement et de bonifier – dans certains cas –  vos subventions.

Privilégier les accompagnements experts qui garantissent vos gains

Que ce soit pour un suivi et une optimisation de vos consommations sans investissement lourds via du Management de l’Energie, 

ou pour le déploiement de projets d’envergure via des Contrats de Performance Energétique, des solutions intègrent des 

engagements de performances pour assurer vos gains.

Associer réduction énergétique et environnementale

Réduire ses consommations énergétiques, c’est engager la décarbonation de ses scopes 1 & 2 et réduire ses impacts 

environnementaux comme l’eau et les déchets. Les gains générés vous permettent également d’investir dans vos projets de 

transformation durable.
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